



Комиссия по положению женщин

Сорок восьмая сессия

1–12 марта 2004 года

Пункт 3 предварительной повестки дня*

**Последующая деятельность по итогам четвертой
Всемирной конференции по положению женщин
и специальной сессии Генеральной Ассамблеи под
названием «Женщины в 2000 году: равенство между
мужчинами и женщинами, развитие и мир в XXI веке»**

**Заявление, представленное неправительственной
организацией «Равноправие сейчас», имеющей специальный
консультативный статус при Экономическом и Социальном
Совете**

Генеральный секретарь получил следующее заявление, которое распространяется в соответствии с пунктами 36 и 37 резолюции 1996/31 Экономического и Социального Совета от 25 июля 1996 года.

* * *

* E/CN.6/2004/1.

Пятьдесят лет назад страны, принявшие Всеобщую декларацию прав человека, провозгласили, что «все люди рождаются свободными и равными в своем достоинстве и правах». Это основное право на протяжении десятилетий находило свое отражение в итоговых документах конференций, договорах и декларациях. Почти десять лет назад в Платформе действий, принятой в Пекине, правительства 189 стран согласились с тем, что законы, допускающие явную дискриминацию в отношении женщин, подрывают равноправие, и торжественно обязались «отменить все оставшиеся законы, которые допускают дискриминацию по признаку пола». Однако неравенство, в том числе в его самой открытой форме, до сих пор не ликвидировано.

В 1999 году организация «Равноправие сейчас» опубликовала репрезентативную подборку явно дискриминационных законов в 45 странах в своем докладе *Words and Deeds — Holding Governments Accountable in the Beijing + 5 Review Process* («Слова и действия — потребовать от правительств отчета в процессе рассмотрения хода осуществления Пекинской платформы действий через пять лет после ее принятия») (см. www.equalitynow.org). В следующем году на специальной сессии Генеральной Ассамблеи, которая была посвящена рассмотрению хода осуществления Платформы действий, Генеральная Ассамблея приняла итоговый документ, в котором был установлен предельный срок для отмены дискриминационных законов. Этот срок, 2005 год, быстро приближается.

В связи с приближением десятой годовщины принятия Пекинской платформы действий и предельного срока в 2005 году организация «Равноправие сейчас» обновила свой доклад, указав на те дискриминационные законы, которые продолжают оставаться в силе и лишают женщин их основополагающего права на равенство. Мы настоятельно призываем все государства-члены принять безотлагательные меры, с тем чтобы отменить или изменить все дискриминационные законы, в том числе те, о которых говорится в докладе организации «Равноправие сейчас». Такие действия продемонстрируют выполнение тех обязательств, которые были приняты в Пекине и вновь подтверждены в 2000 году на специальной сессии Генеральной Ассамблеи, а также во многих других договорах, декларациях и заявлениях, где равенство между полами признается и подтверждается в качестве одного из основополагающих прав человека.

Мы рады отметить, что ряд стран — 11 из 45 — отменили дискриминационные законы, которые упоминались в докладе организации «Равноправие сейчас» за 1999 год. Среди этих стран такие члены Комиссии по положению женщин, как Перу, где отменено исключение из закона о наказании насильников, которые женятся на своих жертвах, и Турция, где отменены дискриминационные законы, касающиеся возраста вступления в брак и принятия решений внутри семьи. Подобные изменения являются примером перехода от слов к действию, демонстрируют приверженность правам человека женщин и выполнению обязательств, взятых в Пекинской платформе действий и в других документах. Однако подавляющее большинство законов, о которых говорится в докладе организации «Равноправие сейчас» за 1999 год, в том числе законов в ряде других стран — членом Комиссии по положению женщин, продолжает действовать, и они вновь включены в обновленный доклад организации «Равноправие сейчас» *Words and Deeds — Holding Governments Accountable in the Beijing + 10 Review Process* («Слова и действия — потребовать от правительств

отчета в процессе рассмотрения хода осуществления Пекинской декларации действий через десять лет после ее принятия) (см. www.equalitynow.org).

Организация «Равноправие сейчас» указала на случаи дискриминации де-юре, что проявляется в насилии в отношении женщин, ущемлении их личного статуса и экономического и семейного положения. Корни дискриминации гораздо глубже, чем эти явно дискриминационные законы, которые представляют собой лишь малую долю той дискриминации, с которой женщины сталкиваются практически во всех странах мира. Дискриминация на фоне внешне нейтральных законов, неодинаковое применение законов, отказ в равных возможностях в плане получения образования и работы, исключение женщин из круга политических представителей, лишение сексуальных и репродуктивных прав, а также наличие социальных сил и фактов физического насилия, что закрепляет стереотипы и подчиненное положение женщин — все это является грубым нарушением права человека на равенство. Однако законы, которые явно дискриминационны в отношении женщин, символизируют открытое неуважение правительств к этому основополагающему праву.

Мы надеемся, что Комиссия по положению женщин и ее отдельные члены будут играть ведущую роль в обеспечении того, чтобы правительства уложились в предельный срок, 2005 год, установленный в итоговом документе для отмены дискриминационных законов.
